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Thông tin chung
Đại dịch COVID-19 đang diễn ra là một thách thức đặc biệt và chưa từng có cho các cơ quan có thẩm quyền[footnoteRef:1] chịu trách nhiệm về hệ thống kiểm soát an toàn thực phẩm quốc gia[footnoteRef:2] để tiếp tục thực hiện các chức năng và hoạt động thường xuyên tuân thủ các quy định quốc gia và khuyến nghị quốc tế. Tại nhiều quốc gia, nhân viên có thẩm quyền chủ yếu làm việc tại nhà, làm việc từ xa đã như một thông lệ, và tất cả những cuộc họp gặp mặt trực tiếp đã bị hủy hoặc tổ chức lại thành những cuộc họp từ xa. Việc duy trì, không làm gián đoạn những hoạt động thường xuyên như thanh tra hoạt động của các cơ sở thực phẩm, chứng nhận xuất khẩu, kiểm soát thực phẩm nhập khẩu, giám sát an toàn trong chuỗi cung ứng thực phẩm, lấy mẫu và phân tích thực phẩm, quản lý các sự cố về thực phẩm, cung cấp cho ngành công nghiệp thực phẩm những lời khuyên về an toàn thực phẩm và quy định về thực phẩm và truyền thông về những vấn đề an toàn thực phẩm tới cộng đồng đã trở thành một thách thức. [1:  Đối với mục đích sử dụng của hướng dẫn này, thuật ngữ Cơ quan có thẩm quyền nghĩa là tổ chức chính thức của Chính phủ có thẩm quyền đối với Hệ thống kiểm soát An toàn thực phẩm quốc gia (theo định nghĩa tại Codex Alimentarius e.g. CAC/GL 71-2009)]  [2:  Hệ thống kiểm soát An toàn thực phẩm quốc gia được mô tả trong Hướng dẫn của Codex đối với việc xác nhận các biện pháp kiểm soát an toàn thực phẩm (CAC/GL 69-2008)] 

Để bảo đảm sự toàn vẹn của hệ thống kiểm soát an toàn thực phẩm quốc gia và hỗ trợ thương mại quốc tế và chuỗi cung ứng thực phẩm, mỗi cơ quan có thẩm quyền sẽ cần đặt ưu tiên những nhiệm vụ cực kỳ quan trọng trong khi dịch COVID-19 đang diễn ra. Những nhiệm vụ này có thể bao gồm đình chỉ tạm thời hoạt động kiểm soát có nguy cơ thấp mà không ảnh hưởng ngay đến việc cung ứng thực phẩm an toàn. Việc đình chỉ tạm thời hoạt động của kiểm soát có nguy cơ thấp sẽ cho phép các cơ quan chức năng tiếp tục bảo vệ sức khỏe và sự an toàn của cán bộ, đồng thời tập trung nỗ lực vào những lĩnh vực có nguy cơ cao hơn và hướng tới những hoạt động quan trọng trong an toàn thực phẩm. Phụ thuộc vào những ưu tiên quốc gia, một số cơ quan có thẩm quyền có thể quyết định đặt ưu tiên cho một số hoạt động được lựa chọn, ví dụ như, thanh tra những cơ sở thực phẩm nguy cơ cao, chứng nhận xuất khẩu, kiểm soát nhập khẩu, quản lý sự có thực phẩm hoặc điều tra những khiếu nại về thực phẩm. Điều quan trọng là những cơ quan có thẩm quyền tiếp tục giám sát diễn biến liên quan đến đại dịch COVID-19 và ứng phó bằng cách đưa ra những điều chỉnh cần thiết tới các chương trình làm việc và tiếp tục cung cấp những dịch vụ quan trọng để bảo đảm sự toàn vẹn của hệ thống an toàn thực phẩm.
Những thách thức mà các cơ quan có thẩm quyền đối mặt được xuất phát từ:
· Việc thực hiện những kế hoạch dự phòng;
· Giảm khả năng duy trì hoạt động đầy đủ của chương trình thanh tra an toàn thực phẩm do việc phân bổ lại các nhân viên trong các đội ứng phó khẩn cấp quốc gia cho COVID-19, nhân viên làm việc tại nhà và nhân viên bị ốm và phải tự cách ly;
· Giảm khả năng kiểm nghiệm thực phẩm do các phòng kiểm nghiệm thực phẩm bị chỉ định thực hiện những xét nghiệm lâm sàng;
· Tăng nguy cơ của gian lận thực phẩm trong chuỗi cung ứng thực phẩm;
· Cần ứng phó với sự tăng lên của những yêu cầu và câu hỏi từ các Bộ trưởng, từ ngành công nghiệp thực phẩm, người tiêu dùng và các phương tiện truyền thông.
Những cơ quan có thẩm quyền có vai trò quan trọng trong thời gian đại dịch khi làm việc với tất cả các lĩnh vực của ngành công nghiệp thực phẩm để các nhà sản xuất và chế biến có thể tiếp tục hoạt động hiệu quả và giữ cho chuỗi cung ứng thực phẩm an toàn tiếp tục được mở.
Hướng dẫn này nhằm giải quyết một số vấn đề chính, ví dụ như, làm sao để bảo đảm sự hiệu quả của chương trình thanh tra an toàn thực phẩm (bị rút gọn) trong việc giảm thiểu nguy cơ; và các biện pháp tạm thời có thể được đưa ra để bao phủ rộng những nguy cơ an toàn thực phẩm và giảm thiểu sự gián đoạn nghiêm trọng của những chương trình an toàn thực phẩm quốc gia.
Hợp tác đa ngành và lập kế hoạch dự phòng
Tất cả cơ quan có thẩm quyền phải có những kế hoạch ứng phó khẩn cấp hoặc kế hoạch dự phòng tại chỗ theo hướng dẫn của FAO/WHO và có thể đưa chúng vào hoạt động. Kế hoạch dự phòng của cơ quan có thẩm quyền phải bao gồm chi tiết về vai trò và trách nhiệm của các cơ quan có thẩm quyền cấp trung ương, khu vực và địa phương, đồng thời phải có quy chế phối hợp và hợp tác trong thời gian khủng hoảng. Kế hoạch dự phòng phải bao gồm chi tiết cách ưu tiên cung cấp các dịch vụ thiết yếu; việc tổ chức các đội vận hành để quản lý thông tin, truyền thông, đánh giá nguy cơ và quản lý nguy cơ, và quản lý sự cố thực phẩm; mở rộng mạnh các hệ thống công nghệ thông tin để tạo điều kiện thuận lợi cho làm việc tại nhà, làm việc từ xa và hội thảo trực tuyến.
Phối hợp và hợp tác giữa các cơ quan của chính phủ là thành phần thiết yếu của việc ứng phó hiệu quả, toàn chính phủ với đại dịch COVID-19. Sự cần thiết của việc hợp tác giữa những cơ quan y tế cộng đồng và an toàn thực phẩm chưa bao giờ cấp thiết như hiện giờ.
Duy trì chương trình thanh tra an toàn thực phẩm chuyên ngành
Như một hệ quả của việc hạn chế di chuyển của người dân, khả năng triển khai nhân lực phù hợp của các cơ quan có thẩm quyền cho hoạt động thanh tra cơ sở thực phẩm và những hoạt động kiểm soát khác có thể bị suy giảm nghiêm trọng. Ví dụ, thanh tra an toàn thực phẩm đòi hỏi cán bộ phải có mặt tại cơ sở thực phẩm có thể không còn khả thi. Việc kiểm nghiệm những mẫu thực phẩm lấy trong quá trình thanh tra có thể không thực hiện được vì các phòng kiểm nghiệm thực phẩm đã bị giảm hoạt động. Vấn đề quan trọng của các cơ quan có thẩm quyền là đảm bảo nhóm những cơ sở thực phẩm có nguy cơ cao nhất tuân thủ với quy định về thực phẩm. Nhiều cơ sở thực phẩm áp dụng các biện pháp an ninh sinh học mới để hạn chế sự ra vào của người bên ngoài, có thể mở rộng cho trường hợp các thanh tra viên về an toàn thực phẩm. Tuy nhiên, những thanh tra viên về an toàn thực phẩm có quyền vào bất kỳ cơ sở nào mà họ có căn cứ hợp lý để tin rằng những hoạt động chế biến thực phẩm được thực hiện, cho mục đích xác minh sự tuân thủ và ngăn chặn việc không tuân thủ những quy định về thực phẩm.
Tiếp cận dựa trên nguy cơ
Chương trình thanh thanh tra an toàn thực phẩm quốc gia nên được tổ chức dựa trên cơ sở nguy cơ mà các doanh nghiệp thực phẩm đã được xếp hạng để xác định tần suất thanh tra. Hồ sơ nguy cơ của mỗi doanh nghiệp thực phẩm dành cho mục đích thanh tra sẽ dựa vào bản chất và quy mô của doanh nghiệp, xem xét đến loại thực phẩm được sơ chế, chế biến và được phân phối; phương thức chế biến (thực phẩm được nấu chín, sản phẩm ăn ngay); phạm vi vận hành và các nhóm nguy cơ có thể có trong số những người tiêu dùng sản phẩm này. Các vấn đề được xem xét trong khi đưa ra quyết định về phân loại nguy cơ đối với doanh nghiệp thực phẩm bao gồm cả lịch sử tuân thủ hoặc không tuân thủ với các quy định thực phẩm, sự tin cậy trong việc áp dụng Hệ thống quản lý an toàn thực phẩm của các doanh nghiệp thực phẩm (FSMS), và hồ sơ thẩm định. Việc tiếp cận thanh tra an toàn thực phẩm dựa trên nguy cơ có thể xác định các cơ sở thực phẩm có nguy cơ cao cần được kiểm tra. Việc kiểm tra các cơ sở thực phẩm nguy cơ thấp và trung bình trong giai đoạn đại dịch có thể tạm hoãn khi cần thiết.
Một trong những khu vực quan trọng mà cần tiếp tục thanh tra là khu vực lò mổ bao gồm theo dõi việc kiểm soát trước và sau khi giết mổ. Các thanh tra viên thực phẩm trong các cơ sở này sẽ yêu cầu Thiết bị bảo hộ cá nhân và sẽ cần hiểu về tầm quan trọng của giãn cách vật lý, rửa tay, vệ sinh và khử trùng, đặc biệt nếu điều kiện sản xuất thay đổi như do gia tăng tốc độ dây chuyền sản xuất.
Nhóm trọng điểm khác trong các cơ sở cần được tăng cường kiểm tra là các nhóm mà việc sản xuất chủ yếu dựa vào nguyên liệu được nhập khẩu. Khi mà vận chuyển quốc tế thường xuyên bị giảm xuống đột ngột, thì các doanh nghiệp này có thể bị chậm trễ hoặc chuỗi cung ứng bị gián đoạn đặt ra một mối quan ngại về an toàn thực phẩm và có thể đòi hỏi tăng cường kiểm tra và kiểm soát. Tương tự như vậy, các doanh nghiệp thực phẩm cần phải xác định các nhà cung cấp mới mà không thông qua chương trình phê duyệt tổng thể cho nhà cung cấp, và điều này có thể gây rủi ro cho toàn bộ các sản phẩm.
Một số doanh nghiệp thực phẩm sẽ mở rộng sản xuất do nhu cầu gia tăng và sẽ tuyển thêm nhân viên tạm thời. Cơ quan an toàn thực phẩm cần phải đảm bảo rằng đội ngũ nhân viên tạm thời được giám sát và được đào tạo đầy đủ.
Các biện pháp tạm thời
Những ví dụ về kiểm soát an toàn thực phẩm trong đó các biện pháp tạm thời có thể được đưa ra trong các trường hợp đặc biệt bao gồm:
· Sử dụng tạm thời việc trao đổi dữ liệu điện tử thay vì dùng bản gốc giấy chứng nhận như trước và chứng thực chính thức đi kèm theo lô hàng thực phẩm có nguồn gốc động vật;
· Ủy quyền tạm thời các phòng kiểm nghiệm tư nhân được công nhận để thực hiện kiểm tra và phân tích dưới sự giám sát của cơ quan có thẩm quyền;
· Đệ trình điện tử bởi các doanh nghiệp thực phẩm về kết quả tự kiểm tra của chính các cơ sở này để chứng minh rằng việc kiểm soát ngay tại cơ cở vẫn đúng chức năng (tự chứng nhận);
· Nếu cơ quan an toàn thực phẩm không có đủ số lượng nhân viên có trình độ và kinh nghiệm phù hợp thì các cơ quan khu vực tư nhân và các chuyên gia độc lập có trình độ có thể được ủy quyền tạm thời để thực hiện các chức năng kiểm tra thực phẩm với điều kiện là họ được giám sát bởi cơ quan có thẩm quyền, họ hành động một cách vô tư và không có bất kỳ xung đột lợi ích liên quan đến các chức năng họ thực hiện; và
· Linh hoạt cho một số nội dung của ghi nhãn thực phẩm (ví dụ: ghi ngày) để tránh lãng phí thực phẩm trong khi vẫn đảm bảo an toàn thực phẩm.
Bảo vệ nhân viên
Khi cần tiếp tục kiểm tra các doanh nghiệp thực phẩm, cần thực hiện các biện pháp để tránh rủi ro nghiêm trọng cho sức khỏe cho nhân viên của cơ quan có thẩm quyền mà không gây nguy hiểm cho việc phòng ngừa rủi ro an toàn thực phẩm. Thanh tra thực phẩm cần được đào tạo về các quy trình để giảm thiểu lây truyền SARSCoV-2 (virus gây bệnh COVID-19).3 Thanh tra thực phẩm sẽ cần đảm bảo rằng họ không có triệu chứng của COVID-19; họ sẽ cần thực hành giữ khoảng cách trong khi làm việc trong cơ sở thực phẩm, rửa tay thường xuyên, bao gồm cả trước và sau khi vào cơ sở thực phẩm và ho/hắt hơi đúng cách. Thanh tra thực phẩm cũng sẽ yêu cầu PPE như áo khoác ngoài dùng một lần, giầy bọc, khẩu trang, găng tay và kẹp tóc, sẽ cần phải thay đổi giữa các lần kiểm tra.4
Đình chỉ tạm thời các chương trình kiểm soát
Một số chương trình theo dõi và giám sát thường xuyên được thực hiện bởi các cơ quan có thẩm quyền có thể bị đình chỉ hoàn toàn trong đại dịch này mà không gây nguy hiểm cho an toàn thực phẩm, sức khỏe của người tiêu dùng, hoặc thương mại quốc tế. Ví dụ về các hoạt động như vậy là các chương trình giám sát dư lượng hàng năm nhằm đảm bảo tuân thủ các quy định về chất gây ô nhiễm. Sẽ giảm nhu cầu kiểm tra các mẫu thực phẩm phát sinh từ thực tế rằng chỉ diễn ra một số nhỏ vụ kiểm tra thực phẩm với việc đóng cửa nhiều quán bar, quán cà phê và nhà hàng. Ở các quốc gia có chương trình xếp hạng vệ sinh hoặc chương trình đánh điểm trên cửa ra vào cho các nhà hàng, các chương trình này có thể được tự động gia hạn trong giai đoạn giới hạn mà không cần phải tiến hành kiểm tra.
Giảm lấy mẫu và kiểm nghiệm thực phẩm sẽ khiến các cơ quan có thẩm quyền quốc gia có quyền truy cập và chia sẻ thông tin thông qua các hệ thống toàn cầu như Mạng lưới Cơ quan An toàn Thực phẩm Quốc tế (INFOSAN).5 Các doanh nghiệp thực phẩm nên có nghĩa vụ báo cáo cho các cơ quan có thẩm quyền khi họ nhận thức được việc nhận hoặc bày bán thực phẩm không an toàn trên thị trường.
Quy định thực phẩm – biện pháp giảm trừ tạm thời có thể được áp dụng
Các cơ quan có thẩm quyền cần có mối liên lạc chặt chẽ với các công ty thực phẩm để đánh giá xem có cần sửa đổi hoặc điều chỉnh tạm thời đối với văn bản quy phạm pháp luật về thực phẩm hay không do những khó khăn của dịch COVID-19 nhằm đảm bảo việc cung cấp thực phẩm không bị ảnh hưởng. Các cơ quan có thẩm quyền sẽ cần phải đánh giá xem có thể áp dụng sự linh hoạt khi thực hiện các quy định kỹ thuật thực phẩm trong khi vẫn đảm bảo thực phẩm an toàn.
Ghi nhãn thực phẩm là một lĩnh vực có thách thức đặc biệt, khi một số thành phần nhất định có thể không có sẵn hoặc nơi mà vật liệu đóng gói thực phẩm không còn được cung cấp do sự gián đoạn trong vận chuyển hoặc nhập khẩu. Trong trường hợp một doanh nghiệp thực phẩm sử dụng một thành phần được phê duyệt có chức năng kỹ thuật tương tự như một thành phần có sẵn trước đó, thì việc cho phép tạm thời có thể được chấp nhận, miễn là tính an toàn vẫn được quan tâm, ví dụ như yêu cầu ghi nhãn chất gây dị ứng và truy xuất nguồn gốc được cân nhắc đến. Không thể nới lỏng các quy định về khuyến cáo sức khỏe không được phép và theo nguyên tắc rằng ghi nhãn thực phẩm không được gây hiểu lầm cho người tiêu dùng.
Các doanh nghiệp thực phẩm đã và đang cung cấp cho ngành dịch vụ ăn uống có thể cần tìm thị trường thay thế cho các sản phẩm. Tương tự như vậy, các nhà hàng mà đã mua các sản phẩm thực phẩm hoặc các nguyên liệu thực phẩm có thể cần tìm thị trường khác cho những sản phẩm này khi những sản phẩm này không thể dùng để chế biến trong nhà hàng nữa. Việc cho phép tạm thời bán những sản phẩm này phải được thực hiện trong điều kiện có quy định về việc sử dụng tạm thời nhãn thêm (over-labels) mà không vi phạm về ghi nhãn dinh dưỡng (không được phép sử dụng các khuyến cáo sức khỏe bị cấm) và tuân thủ các quy định ghi nhãn về ngày tháng và hướng dẫn bảo quản hiện có.
Cơ quan có thẩm quyền nên áp dụng linh hoạt khi thực thi các nội dung kỹ thuật trong văn bản quy định về thực phẩm; tuy nhiên, an toàn thực phẩm phải được đảm bảo và thông tin chính phải được cung cấp để người tiêu dùng có thể đưa ra lựa chọn tốt nhất. Sự linh hoạt trong tuân thủ về ghi nhãn có thể được xem xét thay đổi khi không còn nguy cơ đối với người tiêu dùng và những thông tin quan trọng như ghi nhãn chất gây dị ứng, hạn sử dụng, truy xuất nguồn gốc và điều kiện bảo quản đặc biệt hoặc điều kiện sử dụng có thể được giải quyết hoặc giảm thiểu bằng những thông tin quan trọng trên nhãn thêm (over-labels). Các chủ cơ sở kinh doanh thực phẩm nên thảo luận về tình huống này với thanh tra viên của họ trước khi đưa các sản phẩm hoặc nguyên liệu với nhãn-không-đúng-quy-định tạm thời ra thị trường.

Các phòng thí nghiệm thực phẩm: kiểm nghiệm và phân tích
Một thách thức đặc biệt đối với các cơ quan có thẩm quyền là việc giảm năng lực kiểm nghiệm thực phẩm trong các phòng kiểm nghiệm công, vì chúng được phân bổ lại để kiểm nghiệm các mẫu lâm sàng COVID-19. Cần duy trì năng lực kiểm nghiệm tối thiểu về an toàn vi sinh và hóa học để hỗ trợ thanh tra thực phẩm trong các cơ sở có nguy cơ cao, trong giải quyết các khiếu nại của người tiêu dùng và trong các sự cố thực phẩm, và phục vụ việc điều tra và quản lý các sự cố do bệnh truyền qua thực phẩm. Có thể cần thiết phải ủy quyền tạm thời cho các phòng thí nghiệm tư nhân được công nhận để tiến hành kiểm nghiệm như là như là một phần của chương trình kiểm soát an toàn thực phẩm quốc gia. Tuy nhiên, cơ quan có thẩm quyền phải đảm bảo tính hợp lệ và độ tin cậy của kết quả kiểm nghiệm. Ngoài ra, các hệ thống giám sát bệnh y tế cộng đồng có thể bị giảm khả năng xác định các ca bệnh truyền qua thực phẩm nhưng điều cần thiết là phải duy trì tối thiểu năng lực kiểm soát quốc gia. 
Các phòng kiểm nghiệm thực phẩm sẽ cần đưa ra các biện pháp để giảm nguy cơ lây truyền SARS-CoV-2 trong môi trường phòng thí nghiệm. Các biện pháp này bao gồm: đào tạo nhân viên phòng thí nghiệm để nhận biết các triệu chứng của COVID-19, tuân theo các nguyên tắc giãn cách vật lý, rửa tay thường xuyên và khử trùng và vệ sinh, và bảo đảm an toàn khi ho/hắt hơi. Nhân viên phòng thí nghiệm nên tự làm quen với hướng dẫn an toàn sinh học liên quan đến COVID-19 từ WHO.4
Để đạt được giãn cách vật lý, có thể cần phải giảm mật độ nhân viên phòng thí nghiệm thông qua làm việc phân ca và giao tiếp qua máy liên lạc khi nhân viên làm việc một mình trong không gian phòng thí nghiệm nhỏ, không thể cách nhau xa quá một mét. Thực hiện giãn cách vật lý tại chỗ trong quá trình chuyển đổi ca làm việc. Lịch trình làm việc nên được sắp xếp để tiếp tục duy trì các công việc thiết yếu trong trường hợp nhân viên phòng thí nghiệm bị nhiễm bệnh.
Trong trường hợp cần thiết có thể tạm dừng việc công nhận ISO 17025 cho các phòng kiểm nhiệm nếu lượng mẫu cho một loại kiểm nghiệm cụ thể bị giảm. Điều này có thể dẫn đến việc tạm dừng các chương trình giám sát dư lượng hàng năm.
Nguy cơ ảnh hưởng sự toàn vẹn của chuỗi cung cấp thực phẩm
Đại dịch COVID-19 đã dẫn đến chuỗi cung ứng thực phẩm bị gián đoạn với một số sản phẩm, thành phần hoặc nguyên liệu không có sẵn hoặc thiếu. Trong nỗ lực tìm kiếm các nhà cung cấp mới, các doanh nghiệp thực phẩm có thể tập trung ít hơn vào tính vẹn toàn của chuỗi cung ứng, từ đó mở ra “cơ hội” cho gian lận thực phẩm. Khi các cơ quan có thẩm quyền đưa ra các biện pháp giảm tạm thời trong kiểm soát thực phẩm với việc đình chỉ hoặc hủy bỏ thanh tra và lấy mẫu thực phẩm, những kẻ gian dối có thể lợi dụng việc này. Ngoài việc giảm các kiểm soát chính thức, việc giám sát tư nhân và kiểm tra các chương trình chứng nhận và công nhận cũng có khả năng bị giảm theo. Trong đại dịch này, các cơ quan có thẩm quyền cần điều tra các sự cố được báo cáo liên quan đến gian lận thực phẩm và hợp tác chặt chẽ với các doanh nghiệp thực phẩm để đánh giá lỗ hổng của chuỗi cung ứng và đảm bảo thực hiện kế hoạch kiểm soát. 
Luật pháp yêu cầu các doanh nghiệp thực phẩm phải sản xuất và tiếp thị thực phẩm an toàn và chính hãng. Ngoài ra, đối với hệ thống kiểm soát an toàn thực phẩm của họ, các doanh nghiệp thực phẩm nên xem xét giới thiệu các hệ thống đánh giá lỗ hổng dựa trên nguy cơ để giảm thiểu thực phẩm giả mạo. Các cơ quan có thẩm quyền cần lưu ý việc gia tăng nguy cơ gian lận thực phẩm.
Khi người dân bị cách ly trong nhà của họ, ngày càng nhiều người tiêu dùng đang chuyển sang thương mại điện tử và mua sắm thực phẩm trực tuyến. Nhiều người hiện đang mua thực phẩm trực tuyến từ vô số các trang web thương mại điện tử xuất hiện khi có đại dịch. Nguy cơ gian lận thực phẩm trong lĩnh vực thương mại điện tử có thể cao. Để bảo vệ người tiêu dùng khỏi các hành vi thương mại điện tử gây hiểu lầm, các cơ quan có thẩm quyền cần tăng cường kiểm soát thực phẩm và giám sát việc bán hàng qua internet. Vì một số cơ quan có thẩm quyền không có chế tài và các chương trình kiểm soát tốt để quản lý thương mại điện tử, nên việc chia sẻ dữ liệu và thông tin qua INFOSAN sẽ hỗ trợ làm giảm các trường hợp mua bán trực tuyến thực phẩm không an toàn và thực phẩm giả mạo.
Đào tạo nhân viên
Nhân viên làm việc trong các cơ quan có thẩm quyền, đặc biệt là những người thực hiện thanh tra trong các doanh nghiệp thực phẩm, cần phải nhận thức được các triệu chứng của COVID-19.6,7 Nhân viên phải có khả năng nhận biết các triệu chứng sớm để có thể có được những chăm sóc y tế phù hợp, tự báo cáo và cách ly công việc,7 giảm thiểu nguy cơ lây nhiễm cho đồng nghiệp. Nhân viên có thể yêu cầu các khóa đào tạo cho người mới về các nguyên tắc cơ bản về vệ sinh thực phẩm và quy trình thực hiện thanh tra các doanh nghiệp thực phẩm, đặc biệt là việc sử dụng dụng cụ bảo hộ cá nhân và đảm bảo không gây ô nhiễm môi trường làm việc.
Nhân viên trong các cơ quan có thẩm quyền giao tiếp với cộng đồng qua đường dây trợ giúp hoặc thông qua các kênh truyền thông xã hội phải cập nhật thông tin và tư vấn mới nhất để truyền tải tới cộng đồng. Một nhóm truyền thông chuyên trách, được hỗ trợ bởi các chuyên gia về an toàn thực phẩm và sức khỏe cộng đồng, được yêu cầu chuẩn bị và phổ biến các tư vấn cho người tiêu dùng về cách bảo vệ bản thân và gia đình họ. Mỗi cơ quan có thẩm quyền nên thiết lập một trang riêng về COVID-19 trên website của mình bao gồm các tư vấn cập nhật và liên kết tới các website tin cậy của các tổ chức như WHO, FAO và OIE.
Các cơ quan có thẩm quyền cần đảm bảo có một hệ thống tại chỗ để người dân có thể khiếu nại và để các cơ quan chức năng kịp thời trả lời các khiếu nại đó. Các kênh để trao đổi về khiếu nại có thể là đường dây trợ giúp hoặc website của cơ quan chức năng.
Các doanh nghiệp thực phẩm cũng cần cập nhật các quy định về thực phẩm và tư vấn về bất kỳ biện pháp bổ sung nào phải thực hiện để đảm bảo cung cấp thực phẩm an toàn và đầy đủ. Cán bộ của cơ quan có thẩm quyền mà tiếp xúc với các doanh nghiệp thực phẩm cần được đào tạo và trang bị kiến thức đầy đủ để giải quyết các vấn đề xảy ra và trả lời các câu hỏi.
Truyền thông 
Sự phát triển nhanh chóng của đại dịch dẫn đến việc gia tăng nhu cầu phải đảm bảo các cơ sở thực phẩm và cộng đồng tiếp cận được với thông tin chính xác, đáng tin cậy. Các cơ quan có thẩm quyền cần phải có một chiến lược truyền thông mạnh mẽ để ngăn chặn những tin đồn và thông tin sai lệch và cung cấp thông tin đáng tin cậy cập nhật cho các bên liên quan. Điều quan trọng là các cơ quan có thẩm quyền phải thông báo lại với người dân rằng mặc dù không có trường hợp nào được báo cáo về việc nhiễm COVID-19 thông qua việc tiêu thụ thực phẩm và rất khó có khả năng COVID-19 được lây truyền qua thực phẩm, tuy nhiên, người tiêu dùng cũng nên thực hiện các khuyến nghị vệ sinh về phòng tránh lây truyền SARS-CoV-2 do cơ quan y tế có thẩm quyền đưa ra khi mua sắm hoặc xử lý thực phẩm. Các khuyến nghị và thông điệp do WHO công bố có thể được điều chỉnh và phổ biến cho các quốc gia. 
Các cơ quan có thẩm quyền nên tư vấn cho các doanh nghiệp thực phẩm về việc ngăn chặn khả năng lây truyền SARS-CoV-2 trong chuỗi thực phẩm và cách bảo vệ người lao động (xem hướng dẫn của WHO). Họ cũng có thể cần tư vấn cho những người quản lý - người thay đổi bản chất của doanh nghiệp, ví dụ như, từ bán tại nhà hàng sang bán hàng mang về nhà (food-to-go/takeaway), hoặc các đối tượng tự nguyện khi họ bắt đầu xây dựng cơ sở thực phẩm mới. 
Khi sự hiểu biết về đại dịch COVID-19 phát triển, các cơ quan có thẩm quyền sẽ cần phải xem xét và cập nhật các thông điệp của họ cho phù hợp. Cùng với việc cập nhật cho các doanh nghiệp thực phẩm và người tiêu dùng, việc đảm bảo các Bộ liên quan được liên tục thông báo về tình hình để tạo điều kiện cho các biện pháp tiếp cận cho toàn Chính phủ trong quản lý sự cố này cũng rất quan trọng.
WHO và FAO tiếp tục giám sát tình hình chặt chẽ đối với những thay đổi có thể ảnh hưởng tới hướng dẫn tạm thời này. Khi có bất kỳ yếu tố thay đổi nào thì bản cập nhật sẽ được ban hành. Ngoài ra, hướng dẫn tạm thời này cũng sẽ hết hạn sau 2 năm ban hành.
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