	UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH NGHỆ AN
SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 1963/SNN-QLCL
V/v cung cấp thông tin phục vụ tuyên truyền và hỗ trợ tiêu thụ nông sản
	     Nghệ An, ngày 07  tháng 6  năm 2021.



                      Kính gửi: 
       - UBND các Huyện/Thành phố/Thị xã;
       - Các đơn vị chế biến, KD sản phẩm nông lâm thuỷ sản 
                                                                                             Tỉnh Nghệ An
Thực hiện nội dung công văn số 415/CBTTNS – TN ngày 31/5/2021 của Cục Chế biến và Phát triển thị trường nông sản về việc cung cấp thông tin phục vụ tuyên truyền và hỗ trợ tiêu thụ nông sản.
Nhằm khai thác tối đa thị trường trong nước, ổn định sản xuất nông nghiệp, giải quyết khó khăn cho doanh nghiệp, hỗ trợ tiêu  thụ nông sản đảm bảo đời sống cho nông dân trong tình hình dịch Covid-19 tiếp tục diễn biến phức tạp khó lường. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có kế hoạch phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông đẩy mạnh triển khai các hoạt động tuyên truyền, kết nối, mở  rộng thị trường  tiêu  thụ các mặt hàng nông sản chủ lực, đặc sản của địa phương tại thị trường trong nước và xuất khẩu; tăng cường, hỗ trợ, tiêu  thụ cácnông sản, dịch vụ nông nghiệp của các doanh nghiệp Việt Nam trên các sàn thương mại điện tử.
Để phối hợp chặt chẽ với Bộ Nông nghiệp và PTNT và các Bộ Ngành liên quan, đồng thời chủ động triển khai một số biện pháp giới thiệu, quảng bá sản phẩm nông sản Nghệ An với các tỉnh, các hiệp hội tiêu thụ nông sản trong cả nước. Sở Nông nghiệp và PTNT đề nghị các địa phương, đơn vị phối hợp một số nội dung sau:
1. Cung cấp thông tin về mặt hàng nông sản chủ lực, đặc sản của địa phương, đặc biệt là các mặt hàng có sản lượng lớn khi vào vụ thu hoạch, cần hỗ  trợ tiêu thụ theo biểu mẫu kèm theo;
2. Đề nghị Quý đơn vị giao các đơn vị đầu mối theo dõi, phối hợp thực hiện.
Thông tin gửi về Sở Nông nghiệp và PTNT trước ngày 08/6/2020 theo địa chỉ: Chi cục Quản lý Chất lượng NLS và Thuỷ sản Nghệ An. Số 129 - Lê Hồng Phong - Tp Vinh, tỉnh Nghệ An. Điện thoại: 0977205989 (Đ/c Nguyễn Thái Tuấn – Trưởng phòng Chế biến, TMNS) Email: thaituanqlcl@gmail.com.
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b/c);
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KT. GIÁM ĐỐC
              PHÓ GIÁM ĐỐC
                         
(Đã ký)
Trần Xuân Học
) Trân trọng cảm ơn./.

THÔNG TIN VỀ NÔNG SẢN ĐẾN THỜI VỤ
(Kèm theo Công văn số	/SNN-QLCL ngày	tháng 6 năm 2021 của Sở Nông nghiệp và PTNT)
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Ghi chú:
(1) : Ghi rõ tổng sản lượng và sản lượng cụ thể của nông sản theo từng vụ thu hoạch (nếu có)
(2) : Ghi rõ thời điểm bắt đầu và thời điểm kết thúc mùa vụ thu hoạch
(3) : Ghi rõ địa bàn (tỉnh,thành phố) đối với thị trường tiêu thụ trong nước, rõ tên nước xuất khẩu đối với thị trường xuất khẩu và tỷ trọng tiêu thụ của từng nhóm thị trường.
(4) : Ghi rõ thông tin của đơn vị liên hệ tại địa phương: Họ tên, số điện thoại, email,  địa chỉ của đầu mối liên hệ tại địa phương, đơn vị.
